

《九龍城寨之圍城》攬兩亞洲電影大獎

劉青雲憑《爸爸》稱帝

香港文匯報訊（記者 阿祖、達里、子棠）第18屆亞洲電影大獎頒獎典禮昨晚於西九文化區戲曲中心大劇院舉行，頒獎禮共頒發16個主要獎項，以及5個特別大獎，結果最佳電影由印度片《乘着光的幻想》奪得，吉田大八憑《敵》拿下最佳導演獎。至於印度女星沙哈娜戈斯瓦米則憑電影《桑托什》拿下最佳女主角，著名影星劉青雲憑港產片《爸爸》榮膺最佳男主角，另一部備受關注的港產片《九龍城寨之圍城》則在今屆頒獎禮中奪得兩獎。



●湯唯感謝曾跟她合作的導演、演員和工作人員。主辦方供圖



●張嘉輝憑《九龍城寨之圍城》奪得最佳剪接獎。北山彥攝



●日本演員役所廣司上台領終身成就獎。主辦方供圖



●沙哈娜戈斯瓦米憑電影《桑托什》拿下最佳女主角。主辦方供圖



●劉青雲憑港產片《爸爸》榮膺最佳男主角。北山彥攝

出席今屆頒獎典禮的演藝界人士來自亞洲各地，包括評審主席洪金寶、役所廣司、許鞍華、吳思遠、關錦鵬，以及導演陳詠榮、松永大司、卓亦謙與簡君晉等齊聚一堂。還有日本新生代女星河合優實、演員池松壯亮、馬來西亞演員林明禎及陳澤耀、泰國人氣明星 Win Metawin，華語影壇也有內地演員于適、台灣演員楊謹華、劉以豪、柯佳嬿，以及香港影星鍾雪瑩、梁雍婷、伍允龍等，而香港新晉演員MC張天賦亦有份擔任頒獎嘉賓。

劉青雲憑港產片《爸爸》奪得最佳男主角，他稱要多謝導演翁子光對他的信任，也要多謝跟合作的谷祖琳、戲中女兒和提名新演員的蘇文濤，他鼓勵蘇文濤說：「雖然你沒有得獎，但其實我從未提過提名新演員，所以已經很夠。」青雲最後表示對港產片仍很有信心，希望行業繼續一起努力。

青雲受訪時表示，戲中合作的演員見到他都一直叫「爸爸」，他能夠得獎全靠這些「家人」。青雲希望大家繼續支持他和香港電影，認為港產片有很多不同題材，而且有很多新導演出現，不用擔心，他對港產片仍然有信心。提到青雲得獎一刻台前和後台都有一片歡呼聲，他笑道：「我是知道有歡呼聲才緊張，記得當年第一次拿香港金像獎，聽到很多歡呼聲，令我緊張又感動，希望歡呼聲是獻給港產片的。」

沙哈娜戈斯瓦米憑電影《桑托什》登上影后寶座，並指接拍這部電影對她來說是很大挑戰，因不想被觀眾感覺她是在演戲，因此要做到不像演戲那樣，所以今次得獎對她而言是很大的肯定，證明演技不差；她又笑言反而得獎的心情很不真實，感覺像女演員在演戲似的，因腦袋中一片空白。對於今次參加頒獎禮，她大呼很開心，對香港的感受也很好。

朱芸編二胡電影音樂同發展

為國產動畫電影《哪吒之魔童鬧海》（《哪吒2》）譜寫原創配樂的香港音樂才子朱芸編，攜手香港藝人王梓軒，以精彩的樂器演出為頒獎典禮揭幕，展現亞洲電影音樂的無限可能。

朱芸編憑電影《破·地獄》奪得最佳原創音樂獎，他受訪時表示由於要為頒獎禮作揭幕表演，既要打功夫、又要拉二胡，是自己從沒試過的，加上在台上表演時難免會有點緊張，繼而再上台領獎，因此到後台接受訪問時，身體還在震動。談及《破·地獄》的音樂，他稱創作空間很廣闊，為配合劇情，起用了很多不同類型的音樂，包括道教及傳統的喪禮音樂；至於最考功夫的，就是所有演員都演技精湛，每一位的微表情都很好，每次演員們一轉表情，就要用音樂去配合。他表示未來日子將會在二胡和電影音樂並行發展，正如《破·地獄》和《哪吒2》兩部電影音樂都用上了二胡，前者花了近4個月創作，而《哪吒2》更花上兩年時間，喜見兩部電影都有極佳成績。

湯唯來港領獎藉機享天倫

湯唯領取卓越亞洲電影人大獎時以三語發言致謝，她表示頒獎禮前數天已跟家人來港，一踏出機場就已聞到熟悉的香港味道，感到很輕鬆寫意，她也趁機四出尋找美食，並透露女兒最愛坐雙層巴士的前排位置，她就坐在旁向女兒講沿途的風景特色。湯唯



●朱芸編和王梓軒以精彩的樂器演出為頒獎典禮揭幕。



●伍允龍與于適頒發最佳剪接獎前，三人在台上「對打比試」。網上截圖

收養犬隻後領悟生命真諦 彭于晏想做「犬影后」經理人

香港文匯報訊（記者 阿祖、達里）彭于晏憑電影《狗陣》角逐第18屆亞洲電影大獎的最佳男主角獎。問他拍攝《狗陣》有些什麼趣事？他說：「每天拍的時候都有很多奇幻和新的經驗，因為我們在內地西北一個偏僻的小鎮，在戈壁沙漠實景拍攝，完全用不上手機，事前又花了3個月去訓練犬隻，有近40個工作人員訓練約三四百條，而我就學駕駛電單車，雖然我喜歡狗，但其實我對狗毛敏感，幸好跟我拍攝的狗隻沒有令我敏感。」彭于晏笑稱電影中的狗隻才是主角，他與狗隻相處久了也培養起很深的感情，所以之後他收養了3隻狗。他稱養狗後改變了自己的價值觀和世界觀，令他對生命有新體驗，也因為養狗讓他與家人的關係變得更和諧。他說：「有時覺得和動物相處比和人相處更好，例如自己上廁所或吃飯，牠們也會在旁守護，覺得有時候比開工還要好玩，我有時候都會不想開工。」彭于晏稱有想過收養更多狗隻，甚至考慮

開一間流浪狗收養中心，但目前還是先養好自己的3隻狗。

提到電影的狗主角「小辛」早前在康城贏得「狗仔金棕櫚評審團大獎」，問彭于晏為何不帶演員犬來港參與盛會，他打趣道：「因為牠沒有入圍！我之前有問過牠，牠說已經拿了『影后』獎，已經達到巔峰。我問牠陪不陪我去，牠就叫我自己去。」至於電影導演曾表示看中彭于晏的不修邊幅，才找他演出《狗陣》，他說：「因為電影面試時是疫情期間，我有三四個月沒有出門，在網上面試時就是用這個狀態去看導演，結果取錄了我，我也覺得自己運氣好。」

新的一年，彭于晏也想繼續挑戰新事物，他希望能拍攝特別的紀錄片，如人體實驗題材，他笑說：「想理解自己多一些，如人體實驗對自己構成危險的話，可能會就找其他人去做，自己就負責訪問他們。」

另外也想拍一些有關動物的影片，不過我的狗太紅都不理我了，現在有固定找老師去訓練牠們做狗演員，將來可以做牠們的經理人，因為牠（小辛）曾在歐洲獲獎，應該會特別紅。」



●彭于晏稱養狗後改變了他的價值觀和世界觀。孫嘉蔚攝

第18屆亞洲電影大獎得獎名單

- 最佳電影：《乘着光的幻想》
- 最佳導演：吉田大八《敵》
- 最佳男主角：劉青雲《爸爸》
- 最佳女主角：沙哈娜戈斯瓦米《桑托什》
- 最佳男配角：李康生《默視錄》
- 最佳女配角：楊貴媚《小雁與吳愛麗》
- 最佳攝影：洪桐杓《哈爾濱》
- 最佳新導演：桑蒂亞蘇里《桑托什》
- 最佳新演員：栗原颯人《青春末世物語》
- 最佳剪接：張嘉輝《九龍城寨之圍城》
- 最佳原創音樂：朱芸編《破·地獄》
- 最佳編劇：穆罕默德·拉索羅夫《一念菩提》
- 最佳視覺效果：金信哲、孫承鉉《破墓》
- 最佳造型設計：崔允銳《破墓》
- 最佳音響：杜篤之、杜則剛《默視錄》
- 最佳美術指導：麥國強、周世鴻《九龍城寨之圍城》
- 卓越亞洲電影人大獎：湯唯、張東健
- 終身成就獎：役所廣司
- AFA新世代獎：吳慷仁
- 亞洲飛躍演員大獎：木村光希
- 2024年最高票房亞洲電影：《熱辣滾燙》

林明禎露纖腰亮相紅毯 湯唯嘆導演老公開戲慢

香港文匯報訊（記者 梁靜儀）頒獎禮前舉行的紅地毯環節同樣星光熠熠，當彭于晏、泰星 Win、內地演員于適、日本演員岡田將生等登場時，尖叫聲連連。而湯唯、洪金寶與太太高麗虹則壓軸現身。

已有一段日子沒有拍港產片的湯唯，坦言都期待：「如果導演覺得有角色啱我，就等於有70%成功，因為自己真係好耐冇拍香港電影。」說到近年電影市道不景氣，很多演員都願減片酬演出，問到身為國際影星的湯唯可願意減片酬時，她說：「做演員好被動，都係等好角色及團隊，呢啲都係最緊要，其他都係第二位。」至於可會再拍韓國片，她表示暫未有計劃。再問到其韓國導演老公金泰勇何時開戲？她就「唉」了一聲：「老公開動作幾慢，上一套都十幾年（前），不過佢向來慢工出細

貨，鍾意分享自己生活界大家睇。」

張天賦向青雲「集郵」

「大馬女神」林明禎以性感打扮與胞姐林詩枝以及導演陳詠榮一起行紅地毯。林明禎表示兩姊妹也不是首次一起行紅地毯，至於姐姐是否入行就要看有沒有機會，笑言可以問問導演陳詠榮。露出半邊纖腰及美腿的明禎，指打扮是造型師設計的，因為用上輕盈及可以重用的環保質料，所以行路時好輕鬆。說到她要露腰，事前是否要操練馬甲線？她說：「都有時間，不

過一向都好努力keep fit，今（昨）日早餐都要早啲食。」說到有報道指其绯闻男友呂爵安（Edan）日前突然在韓國拍攝綜藝節目期間提早回港與她見面，問Edan可有跟她一起吃早餐？她笑說：「冇一齊食，佢有約我。（Edan飛甩隊友提早返港？）唔知，佢可能有其他嘅事，我自己唔可以發表任何嘢代人哋回答。」

劉青雲與《爸爸》中的兒子蘇文濤分別角逐「影帝」及最佳新演員，他倆一起行紅地毯，青雲心情輕鬆，但蘇文濤就直言好緊張。問青雲如何幫蘇文濤減壓？他認為不用為對方減壓：「後生仔，由得佢認認為點就點，緊張就緊張，開心就開心。」蘇文濤笑言都消化到青雲的說話。

擔任頒獎嘉賓的張天賦（MC），首次出席亞洲電影大獎，他表示見到很多未見過的偶像，都有上前「集郵」，其中有劉青雲，MC笑說：「我都驚訝佢人哋，因為路過時青雲有眼神接觸，所以就上前打招呼同影合照。」



●台演員柯佳嬿和劉以豪來港參與盛事。北山彥攝



●左起林明禎、陳詠榮和林詩枝一同走紅毯。北山彥攝



●洪金寶夫婦壓軸現身。北山彥攝